
A  né%ö tele van kérdésekkel
ír ta : Barcs Sándor, az Országos Társadalmi Labdarúgó Szövetség elnöke
A Népköztársasági Kapa mérkőzéseivel 

tulajdonképpen már megindult az 1955. évi 
labdarúgó idény, mégis Magyarországon az 
igazi „nyitányt“ a bajnokság kezdete jelenti. 
Az első magyar bajnokságot 1901-ben írták ki, 
s azóta állandóan növekszik nemcsak a csapa­
tok és a labdarúgással foglalkozó szakembe­
rek száma, de az érdeklődők tömege is. Csak 
természetes, hogy népi demokráciánkban ez a 
fejlődési folyamat rohamosan meggyorsult; 
ma hétszer annyi futballista rúgja a labdát, 
mint 1938-ban és a közönség számaránya meg­
ötszöröződött.

A fejlődés azonban legszembetűnőbben a 
játék minőségében jelentkezik. Kétségtelen, 
hogy Orth, Schaffer, Konrád, Braun, Schlos­
ser, Plattkó és a többi — ma már sporttörté­
nelmi nagy név — idejében is tudták, mi az 
igazi labdarúgás, s egyéni képesség tekinteté­
ben ezek a játékosok nem maradtak el Pus­
kás, Kocsis, Hidegkúti és Bozsik mögött. De a 
társadalmi viszonyok merőben mások voltak. 
Orthék idejében senki sem biztosított a játéko­
soknak perspektívát, ezért lázas sietséggel 
igyekeztek megalapozni jövőjüket addig, amíg 
fiatalok voltak és úgy, ahogy lehetett. A ki­
vándorlás (s mi több, a vándorlás) tipikusan 
kapitalista jelenség. Abban az időben tehát 
a társadalmi viszonyok nem tették  lehetővé 
egy hosszabb távra m egtervezett, egységes 
magyar válogatott csapat kialakítását. Ezért 
nem tudtak Orthék olyan átütő nemzetközi 
sikereket felmutatni, mint a mai, világhírű és 
— nyugodtan hozzátehetjük: — világelső ma­
gyar válogatott együttes.

Az idei bajnokság megindulásakor tehát el­
mondhatjuk, hogy a magyar közönség a világ 
egyik legmagasabb színvonalú küzdelm ét fog­
ja  látni. Ez a bajnokság is bizonyára bővel­
kedni fog szebbnél-szebb és izgalmasnál-izgal- 
masabb mérkőzésekben és reméljük, hozzá 
fog járulni az általános színvonal emelkedésé­
hez is. Mégis egynéhány jelenségre rá kell 
mutatnunk, amelyek gátolják a játékerő szé­
leskörű fejlődését, sőt, bizonyos fokig veszélyt 
is jelentenek a magyar labdarúgás jövőjére 
nézve.

Baj van a nevelők nevelésével. Ami az ed­
zőket illeti: édeskevés nevelésben részesülnek, 
s módszertani munkájuk sem irányított, így 
nem is tervszerű és nem is szervezett. Az inté­
zők többségükben régi sportemberek, tele 
becsvággyal és a labdarúgás iránti lelkesedés­
sel, politikai képzettségük színvonala azonban 
alacsony. Nem csoda hát, ha az átigazolási 
időszakban olyan jelenségek játszódtak le, 
am elyek beleütköztek a szocialista sporter­
kölcsbe és ugyanakkor elősegítették a játéko­
sok anyagias gondolkodását, a  társadalmi 
szövetségeknek és a tömegszervezeteknek — 
nem kis feladat vár itt a DISZ-re! — közös 
erővel és tervszerű, szívós munkával kell meg- 
oldaniok a nevelés kérdését. Az 1955. évben 
döntő fordulatnak kell beállnia ezen a téren;

Van azonban a nevelésnek egy másik faj­
tája is, az úttörő- és ifjúsági labdarúgás fej­

lesztése. tehát az úgynevezett „szakmai neve­
lés“. S ha a felvilágosító és a politikai nevelő­
munkában sok a tennivaló és sok a hiányos­
ság, akkor semmivel sem kevesebb a tenni­
való ezen a téren sem. Általánossá vált az a 
— egyébként eléggé el nem ítélhető — gya­
korlat, hogy „addig nem nevelek, amíg mások 
nevelnek“. Magyarán mondva, addig nem baj­
lódom az ifjúsági és az úttörő-csapatok szer­
vezésével, amíg más sportkörökből meríthetek 
utánpótlást. Ennek a kényelmes „elvnek“ az 
lett a következménye, hogy az egész ország­
ban csökkent az úttörő- és az ifjúsági csapa­
tok száma. Budapesti viszonylatban így fest a 
helyzet: 1953-ban 208 ifjúsági csapat indult a 
bajnokságban, 1954-ben 176 és idén már csak 
140 nevezett! Ezek a számok is ékesen bizo­
nyítják, hogy az ifjúság „szakmai“ nevelése 
terén is forradalmi változásnak kell bekövet­
keznie.

De nemcsak a vezetőknél és a játékosoknál, 
hanem a közönség körében is szívós nevelő­
munkát kell kifejtenünk. El kell érnünk azt, 
hogy a klub-sovinizmus csökkenjen. A labda­
rúgó „baráti körök“ megalakulása helyes kez­
dem ényezés és nagy mértékben hozzá fog já­
rulni a szocialista sporterkölcs térhódításához. 
Az a felfogás ugyanis, hogy a pályán is és a 
nézőtéren is nem ellenfelek, hanem ellenségek 
allnak egymással szemben, burzsoá marad­
vány, s így minden rendelkezésünkre álló esz­
közzel harcolni kell ellene.

Ami a nemzetközi mérkőzéseket illeti, két 
elgondolás vezetett minket. Először az, hogy 
nem szabad veszélyeztetnünk a hazai bajnok­
ság folyamatosságát és másodszor, hogy minél 
több nívós nem zetközi eseményt kell biztosí­
tanunk a magyar közönség számára. Idén sor­
rendben Skócia, a Szovjetunió, Ausztria, 
Svédország és Olaszország válogatott csapata 
játszik Budapesten, s március első napjaiban 
dől el Bécsben a Középeurópai Kupa és az 
Európa Kupa kiírásának kérdése is. Amennyi­
ben a kiírás mellett döntenek, abban az eset­
ben a magyar közönség már idén ismét gyö­
nyörködhet a népszerű KK-küzdelmekbeffi;

A m agyar b ajn ok ság  tehát megindul. Már 
az első mérkőzéseken kíváncsi szemek figye­
lik majd az új erők, a fiatalok játékát, vizsgá­
lódva ítélkeznek a tavaly-tavalyelőtt feltűnt 
tehetségek fejlődése felett és megbírálják vi­
lághírű válogatott játékosaink formáját. Kik 
lesznek azok, akikkel Sebes elvtárs fiatalítani 
fogja a válogatott csapatot? Egyáltalán elérik-e 
ezek a fiatalabbak az „öregek“ tudását? Aztán 
felmerülnek a sportköri kérdések is; Meny­
nyivel erősödött a Honvéd a stílusos, nagy­
képességű Kotász megszerzésével? Hogyan 
válnak be a Vörös Lobogó nagyon tehetséges 
fiatal játékosai? Mennyije szól bele a bajnok­
ság kialakulásába az erősen feltörő Kinizsi? 
Melyik lesz a négy kieső csapat?

Igen, a néző már tele van kérdésekkel. És 
ezekre a kérdésekre csak a pályán kaphat vá­
laszt. Viszontlátásra tehát — a pályán!

K É S Z Ü L  A  H A D I T E R V

A Bp. Kinizsi játékosait Sós Károly edző alaposan felkészíti. Amint a képen is lát­
ható: gondosan megbeszéli a taktikát, most éppen a csatárokkal. Balról-jobbra: Ker­

tész, Láng, Ombódi, Sós edző, Vilezsál, Fenyvesi
(Ferenci Gabriella felvétele)

A h a in n lti n y itá n y  e lő e s té jé n

Bp. Vörös Lobogó-Diósgyőri Vasas 1:0 (0:0)

Ünnepélyes pillánál
Fütyül a bíró és megindul 

a labda . . .  Apró kölyöklko- 
rom óta hányszor éltem át 
ezt a pillanatot és mindig 
ünnepélyes szorongással.

Gyerekkorom egyik fő-tar­
talma, fő-élménye a futball. 
Életmódom is ehhez igazo­
dott: Pest különböző grund- 
jainak állandó látogatója, 
mondhatni bentlakója vol­
tam. Életem első sorsdöntő 
problémája is körülötte for­
gott: futballista legyék-e
vagy költő? Pedig nyolcéves 
koromban még jól össze 
tudtam  egyeztetni a kettőt, 
ahogy ezt az első versem  
kezdősorai is tanúsítják:
Én vagyok az Eörsi Pista, 
az bizony egy fu tba llista . . .

Azóta a kérdés egyik fele 
eldőlt: futballista nem let­
tem. De továbbra is bolon­
dosán szeretem a guruló 
labdát.

Mit is szeretek ebben a 
játékban? Talán a mozgás 
szépségét? Vagy az ötletet, 
szellemességet, amelyet elő­
ször Cseh Matyiban csodál­
tam  meg? Vagy az összhan­
got, a közösséget, 11 ember 
egy célra irányuló akaratát, 
tevékenységét? A  gyorsasá­
got. a rugalmasságot, az 
erőt? Mindezt együtt és még 
jobban a szívósságot, az 
akaraterő megfeszülését, a 
küzdelm et magát. Ezen a 
ponton találkozik a játék és 
a munka, itt  fog kezet ben­
nem a futballista és a vers­
író. Nincsen számomra bosz- 
szantóbb, mint amikor egy 
játékos nem megy utána a 
labdának, kizárólag a klasz- 
szisából él. Rúghat, fejelhet 
meccsenként akár három 
gólt is, lemondó kézlegyin­
téseit nem bírom megbocsá­
tani.

„Játék”, „játékos” — két­
szer is használtam ezt a 
szót, m ert hangsúlyozni sze­
retném, hogy a futballt mint 
játékot, sportot szeretem. 
A zért ism ételgetem  e 
szót, mert szeretném elmon­
dani: nem volt egészséges 
dolog tavaly, hogy a szurko­
lók jórésze a futballt, eny­
hén szólva, élethalálharc­
cal cserélte össze. Tavaly? 
Tudom, em lékszem rá, sok­
kal régibb ügy e z . . .  10—12 
éves lehettem, a 40-es évek 
elején, amikor a B-középen 
izgultam végig a Ferenc­
város—Csepel-rangadót. És 
vesztem re, Csepel-drukker 
voltam, s ráadásul makacs 
gyerek, aki nem szereti kör­
nyezetétől függővé tenni ér­
zelm i kitöréseit. Egy szó mi 
száz: olyan monoklikkal tér­
tem  haza, mint egy gróf, és 
az orrom almanagyságúra 
puffadt. A z eredményt ez 
persze nem befolyásolta, a 
Fradi kikapott, a monokli is 
elmúlt, de emléke élesen 
megmaradt

Elindul a labda féléves 
vádorútra. Vajon m elyik há­
lót tiszteli meg legtöbbször, 
és hol talál barátságtalan, zárt 
kapukra? Vajon hány fia­
tal láb fogja idén először 
leigázni, szolgálatába állíta­
ni őkerekségét? Én minden­
esetre újra megkezdem az 
edzést: az utánpótlás neve­
lésével foglalkozom. Egyéves 
fiam a járókájában áll, én 
meg lövöm felé a labdát. Az 
visszapattan a lécekről nagy 
csattanással, és én büszke 
vagyok edzői sikereimre, 
mért fiam már csöppet sem 
fél, ellenkezőleg, kapkod fe­
léje nagy vágyakozással. 
Túlvagyunk az első nehézsé­
gen. Nemsokára már együtt 
fogunk örülni, amikor fü­
tyül a bíró és megindul a 
labda . . .

Eörsi István
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A labdarúgó bajnokság ez l 
évi küzdelmei már szombaton | 
délután megkezdődtek. A 
Sport utcai pályán több mint 
1 (l 000 néző volt kíváncsi a Bp. 
Vörös Lobogó—Diósgyőri Va­
sas találkozóra. A rossz, fagyos

talaj erősen próbára tette a já­
tékosokat, akik sokat csúsz­
káltak és nem tudták igazi ké­
pességeiket nyújtani. A győzel­
met végeredményben a játék 
második félidejében a Bp. Vö­

rös Lobogó szerezte meg. Vég­
eredmény: Bp. Vörös Lobogó— 
Diósgyőri Vasas 1:0. A bajnoki 
évad első gólja nem csatár, ha­
nem Kovács 1. fedezet nevéhez 
fűződik.
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Beszélnek az edzők
Ma a Bp. Vasas—Vasas Izzó (Népliget, 10.30), Bp. Honvéd 

— Salgótarjáni Bányász (Népliget, 12.15), Bp. Kinizsi —Cs. 
Vasas (üllői út, 15), Győri Vasas —Bp. Dózsa (Győr, 1 5). Pécsi 
Dózsa — Sz. Lokomotiv (Pécs, 15), Légierő—Dorogi Bányász
(Szolnok, 15) mérkőzésekkel hivatalosan is megkezdődik a baj­
noki évad. Hogyan készültek erre a csapatok? Mivel örvendez­
tetik meg a szurkolókat; — erről kérdeztük meg néhány 
együttes edzőjét.

K alm ár J en ő  t

Résen lessünk
A tavaly külföldön és itt­

hon sok sikert aratott Bp. Hon­
véd, egyetlen új taggal egé­
szült ki — Kotászt átigazolták 
a Sztálinvárosi Vasastól s így 
a bajnokcsapat az idén váloga­
tott fetiezetpárral rendelkezik. 
A tervszerű edzések során — 
a szokott rendszer alapján — 
kivel-kivel egyénileg foglalko­
zott Kalmár Jenő edző s erről 
a következőket mondja:

— A z edzés igazán komolyra 
január utolsó hetében fordult, 
a bajnoki évad közelsége meg­
gyorsította munkánkat. Sajnos, 
az idő rövidsége m iatt nem vé­
gezhettük a szokásos alapozó 
edzést, s igen hamar áttértünk  
a formábahozó taktikai megol­
dásokra és labdagyakorlatok­
ra. A csapatban rejlő képessé­
gek közismertek, s így elsősor­
ban azon kell lennünk, hogy 
a tavalyi idénnyel ellentétben  
mindegyik játékos visszaesés 
nélkül a legjobbat nyújtsa. 
Nem kétséges, hogy ellenünk, 
a bajnokcsapat ellen, különös 
akarással játszanak m ajd el­
lenfeleink, de mi résen le­
szünk — hiszen változatlanul 
szeretnénk megnyerni a baj­
nokságot.
B ah ovi M árton t

A legfontosabb: 
az önbizalom

Több évi eredményes munka 
után Bukovi Márton megvált 
a Bp. Vörös Lobogótól s át­
vette a Bp. Dózsa edzését. 
Bukoyi tárgyilagosan ítéli meg 
a helyzetet, nincsenek illúziói, 
de a Dózsa játékosok talán éle­
tükben nem edzettek annyit, 
mint az idei rajt előtt. Buko­
vinák nem kenyere a nyilat­
kozás, csak ennyit mond:

— Legfontosabbnak tartom, 
hogy a fiúk visszanyerjék ön­
bizalmukat. Mindenki tudja: 
sokkal több képesség van a Bp. 
Dózsában, mint amit tavaly  
m utatott. En például nem tu­
dom elhinni, hogy Henni Géza, 
ez a nagy tehetség máról hol­
napra elvesztette volna tudá­
sát — ő fog védeni, s a Kőbá­
nyai Dózsától átigazolt Lung 
áll még rendelkezésünkre. 
Lungot jó l ismerem, az első 
lépéseket a Bp. Vörös Lobogó 
kölyökcsapatában tette meg — 
kapusok dolgában határozot­

tan nem állunk rosszul. 1 
Egytől félek csak — nem 
szeretném, ha az én sze­
repem et úgy fognák fel, hogy 
majd csoda történik. Ez baj 
lenne, csodák nincsenek, de 
ha a fiúk továbbra is az ed­
digi szorgalommal edzenek — 
jó szereplés várható tőlük. Ta­
valy sok kifogás hangzott el 
egyes Dózsa-játékosok magán­
élete ellen — nem kétséges, 
hogy ezek a kilengések nyo­
mot hagytak a csapat szerep­
lésén. Szeretném, ha a fiúk eb­
ben az idényben nemcsak a 
pályán tűnnének ki, de magán­
életükért se érhesse őket kifo­
gás. Becsületes játék a pályán, 
becsületes élet a pályán kívül 
— ebben foglalhatnám össze 
röviden az idény előtt csapa­
tom programját,
K ollálh  Ferenc t

Bizakodó a hangulat
Szolnoknak végre, ismét NB 

I-es labdarúgó csapata van: a 
második éve szolnoki illetősé­
gű Légierők idén már a leg­
jobbak között küzd a bajnok­
ságért. Az új edző: Kolláth  
Ferenc bennszülött szolnoki, a 
hajdani nevezetes csapat egyik 
erőssége volt s már mint edző 
is aratott sikereket. Megkér­
deztük, hogyan készültek föl a 
bajnokságra,

— Január közepétől vagyok 
együtt a csapattal — mondot­
ta. — A z alapozó edzéseket 
Balatonkenesén, kéthetes üdü­
lés közben tartottuk, s ez 
egyúttal arra is jó  volt, hogy 
a csapat tagjai közelebbről 
megismerjék egymást, össze­
szokjanak, hiszen van néhány 
új játékosunk. A játékosok kö­
zött bizakodó a hangulat az 
első mérkőzés előtt, s jó  jel, 
hogy szerdán a lengyel hadse­
reg csapata, a CWKS ellen 
3:2 arányban győztünk. Az 
eredményt magam is értékes­
nek találom, m ert elég mos­
toha körülmények között ké­
szültünk föl a bajnokságra.

— Abban is reménykedünk, 
hogy a Szolnoki Lokomotív 
sporttelepét, hazai mérkőzé­
seink színhelyét rendbehozzák. 
Elhanyagolt kis pálya ez —■ 
rossz a játéktér, alig 7000 em­
ber fér be az ódivatú lelátóra, 
márpedig — különösen, ha jól 
szerepelünk — biztosan jóval 
többen lesznek kiváncsiak a 
Légierők szolnoki mérkőzései­
re. S mi lesz, ha lejön a Hon­
véd, vagy a Kinizsi?

* • •

SPORTSZERŰ LÉGKÖRBEN
Ügy gondolom, a Nemzeti 

Bajnokság mérkőzései min­
den eddiginél izgalmasabb 
küzdelmet fognak eredmé­
nyezni. A mérkőzéseket az 
előjelek szerint magasabb 
színvonalú játék s — egyrészt 
a bajnokságok megszerzése, 
de talán különösképpen a ki­
esések elkerülése miatt — vég­
telenül éles küzdelem fogja 
jellemezni.

Mindez nehezebb, nagyobb 
feladatot jelent a játékveze­
tők számára. Az a száz já­
tékvezető, aki e mérkőzéseken 
közreműködik, minden bi­
zonnyal jól megállja helyét. 
Biztosíték erre az a lelkiis­
meretes felkészülés, amely el 
méleti, gyakorlati és fizik:'í 
téren az elmúlt hetekben tör­
tént;

Játékvezetőink azt a célt is 
kitűzték maguk elé, hogy meg­
szilárdítják a fegyelmet és 
sportszerűséget a játéktéren s 
ha e  törekvésükben minden 
oldalról segítséget kapnak — 
hamarosan változás áll be. 
Felszámolják azokat a hibá­
kat, amelyek egyes játékve­
zetők magatartásában mutat­
koznak, s  amelyek jogosan 
hívjAk ki a közvélemény ke­
mény bírálatát.

Most. a rajtnál a játékosok­
tól és a szurkolóktól egyaránt

azt szeretném kérni: be­
csüljék meg jobban a játék­
vezető munkáját. Jusson na­
gyobb adag részükre abból 
a szeretetből, amely a labda­
rúgás felé árad. Gondoljanak 
arra a szurkolók és játékosok, 
hogy az az ember, aki 90 
percen át viszonylag hatalmas 
területen ellenőrzi 22 küzdő 
játékos gyorsan végrehaj­
tott cselekményeit, bizony 
tévedhet.

És az sem bizonyos, hogy 
a játékos vagy a szurkoló min­
dent jobban lát és mindent 
jobban tud, mint a játékveze­
tő. (Bebizonyosodott azon a 
több mint száz szabály ismer­
tető előadáson, amit a JT 
a szurkolók és játékosok ré­
szére tartott Budapesten: nem 
árt, ha a szurkoló és a játé­
kos is tanul.)

Azt szeretném még kérni a 
szurkolóktól, hogy minél töb­
ben jelentkezzenek játékveze­
tő tanfolyamra. Budapesten 
700 játékvezető működik, de 
legalább 1800-ra lenne szük­
ség. így alkalmuk lenne 
egyrészt kedvelt sportjukat is 
szolgálni, másrészt pedig csök­
kenne azoknak a száma, akik 
igen sokszor ok nélkül kor­
holják a játékvezetőt.

Tabák Endre,
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